

Obecní zpravodaj

Obec Ruda

červenec 2026

Vážení spoluobčané,

čtyři roky utekly jako voda a pomalu se blíží konec volebního období současného zastupitelstva obce. Je proto vhodná chvíle k malému ohlédnutí a poděkování.

Rád bych poděkoval všem členům zastupitelstva za jejich práci, odpovědný přístup, a především za schopnost spolupracovat a hledat společná řešení. Po celé volební období se nám dařilo táhnout za jeden provaz, a díky tomu bylo možné realizovat řadu investičních i společenských akcí, které přispěly k dalšímu rozvoji naší obce.

Za jeden z nejvýznamnějších projektů lze bezpochyby považovat výstavbu splaškové kanalizace a čistírny odpadních vod. Přestože jde o stavbu, která s sebou přinesla řadu omezení, a ne vždy byla mezi občany populární, jedná se o investici zásadní pro budoucnost obce a kvalitu života dalších generací.

Poděkování si zaslouží také všichni, kteří se podílejí na vydávání našeho obecního zpravodaje. Díky jejich práci dostáváte pravidelně informace o dění v obci, praktické rady a zajímavosti. Velké díky patří všem přispěvatelům, paní veterinářce za její odborné příspěvky, paní Petře Malinské za krásné fotografické koláže a samozřejmě také členům redakční rady.

Před námi jsou letní prázdniny a období dovolených. Dovolte mi proto, abych vám jménem celého zastupitelstva popřál příjemné léto, mnoho krásných zážitků, klidný odpočinek, radost z úrody i z rozkvetlých zahrad. Dětem přeji bezstarostné prázdniny plné dobrodružství a nových kamarádství.

Přeji nám všem, abychom se po létě opět setkali ve zdraví, odpočatí, plní energie a dobré nálady, třeba již tradičně při naší pouti.

Krásné léto vám jménem zastupitelstva obce Ruda přeje

Karel Dvořák, starosta obce



INFORMACE KE STAVBĚ SPLAŠKOVÉ KANALIZACE A ČISTÍRNY ODPADNÍCH VOD

Výstavba splaškové kanalizace a čistírny odpadních vod v naší obci se blíží do závěrečné fáze. V současné době zbývá dokončit několik posledních stavebních objektů, zejména část stoky na Vejpustku, některé protlaky pod komunikacemi, přečerpávací stanici a související přípojky. Dokončují se také elektroinstalační práce na čistírně, po jejichž ukončení bude možné zahájit zkušební provoz.

Celá stavba kanalizace, čistírny odpadních vod i navazujících oprav komunikací by měla být dokončena nejpozději do 5. listopadu 2026.

Připojení nemovitostí je důležitým krokem

V souvislosti s blížícím se uvedením kanalizace do provozu bychom rádi znovu připomněli několik důležitých informací, které již byly zveřejněny v předchozích vydáních obecního zpravodaje.

Úspěšný provoz nové kanalizace a čistírny závisí nejen na technologiích, ale také na zodpovědném přístupu všech uživatelů. Každé nesprávné nakládání s kanalizací může způsobit poruchy zařízení, zvýšit provozní náklady a následně i cenu stočného. Proto žádáme všechny budoucí uživatele o dodržování stanovených pravidel.

Odměnou bude nejen moderní způsob nakládání s odpadními vodami, ale také čistší životní prostředí v obci a odstranění problémů se zápachem, který se v minulosti objevoval v dešťové kanalizaci.

Vyplatí se připojit?

Někteří občané stále zvažují, zda se na novou kanalizaci připojit ihned, nebo využívat stávající jímky a septiky. Jednoduchý modelový příklad ukazuje, že připojení bývá zpravidla ekonomicky výhodnější.

U čtyřčlenné domácnosti s jímkou o objemu 10 m³ a běžnou spotřebou vody vychází podle platných norem potřeba přibližně 18 vývozů ročně. Pokud jeden vývoz stojí zhruba 2 000 Kč, představují roční náklady přibližně 36 000 Kč.

Při platbě stočného ve výši 55 Kč za m³ by stejná domácnost podle směrných čísel zaplatila přibližně 7 920 Kč ročně. Rozdíl činí více než 28 000 Kč za rok.

Jak bude stanoveno stočné

V obci bude stočné stanovováno podle takzvaných směrných čísel, která vycházejí ze zákona o vodovodech a kanalizacích a příslušné vyhlášky.

Směrné číslo představuje normovanou roční spotřebu vody ve výši 36 m³ na osobu. Tento způsob byl zvolen především proto, že řada domácností využívá vlastní zdroje vody, a není tedy možné vycházet pouze z odečtů vodoměrů.

Pro výpočet stočného bude rozhodující počet osob přihlášených k pobytu v dané nemovitosti.

Budování domovních přípojek

Každý vlastník nemovitosti je povinen na vlastní náklady vybudovat domovní část kanalizační přípojky od revizní šachty umístěné na veřejně přístupném pozemku až do objektu a napojit ji na vnitřní kanalizační rozvody.

Po uvedení nové kanalizace do provozu bude stávající kanalizační síť určena pouze pro odvádění dešťových vod. Vypouštění splaškových vod do této kanalizace již nebude možné.

Při realizaci přípojky doporučujeme důsledně postupovat podle projektové dokumentace a případné nejasnosti konzultovat s obecním úřadem nebo odbornou firmou.

Současně připomínáme možnost uložit při výkopových pracích také chráničku pro budoucí optické připojení.

Základní technické zásady

Do nové splaškové kanalizace mohou být odváděny pouze odpadní vody z kuchyní, koupelen, prádelny a toalet.

Do splaškové kanalizace je zakázáno odvádět:

- dešťové vody ze střech,
- vody ze zpevněných ploch,
- drenážní vody,
- vody z bazénů,
- vody vznikající při mytí vozidel.

Každá nemovitost smí být napojena pouze jednou kanalizační přípojkou.

Trasa přípojky by měla být co nejkratší, přímá a vedena v odpovídajícím sklonu. V případě delších nebo zalomených tras je nutné zřídit čistící prvky umožňující budoucí údržbu.

Zvláště upozorňujeme, že je zakázáno přečerpávat obsah žump nebo septiků do nové kanalizace. Před připojením musí být jejich obsah vyvezen oprávněnou firmou a ekologicky zlikvidován.

Před zasypáním přípojky je nutné umožnit její kontrolu pověřeným zástupcem obce panem Vítem Patákem (tel. 728 346 821). Bez této kontroly nebude možné vydat souhlas s napojením.

Povinnost připojení

Zákon o vodovodech a kanalizacích umožňuje obecnímu úřadu uložit vlastníkům nemovitostí povinnost připojit se na veřejnou kanalizaci, pokud je to technicky možné.

Naším cílem není ukládání sankcí ani administrativních opatření. Přesto bude obec postupovat v souladu se zákonem v případech, kdy nebude existovat vážný důvod pro nepřipojení nemovitosti.

Co do kanalizace nepatří

Aby mohla čistírna odpadních vod správně fungovat, nevhazujte do kanalizace zejména:

- vlhčené ubrousky,
- dětské pleny a hygienické potřeby,
- vatové tyčinky,
- tuky, oleje a maziva,
- zbytky potravin,
- chemikálie, barvy a rozpouštědla,
- odpady z chovu zvířat,
- dešťové a bazénové vody.

Nedovolené napojení dešťových vod může být kontrolováno kamerovou prohlídkou nebo kouřovou zkouškou a může být postihováno podle platných předpisů.

Poděkování občanům

Závěrem bychom chtěli poděkovat všem obyvatelům za trpělivost během více než dvou let trvající výstavby. Uvědomujeme si, že stavební práce přinesly řadu omezení a komplikací.

Věříme však, že se blížíme do cíle a že výsledkem bude moderní infrastruktura, která zlepší kvalitu života v obci na mnoho dalších let. Díky odpovědnému hospodaření se navíc podařilo udržet zadlužení obce na minimální úrovni. Po dokončení projektu bude obec splácet pouze zvýhodněnou půjčku od Státního fondu životního prostředí.

Přejme si, aby se podařilo kanalizaci a čistírnu odpadních vod úspěšně dokončit, uvést do provozu a aby nový systém sloužil všem občanům spolehlivě a bez problémů.

Zastupitelstvo obce Ruda

KOMUNÁLNÍ VOLBY

Rozhodnutím prezidenta republiky byly vyhlášeny volby do zastupitelstev obcí a současně také volby do Senátu Parlamentu České republiky. Pro občany naší obce to znamená, že letos budeme vybírat nejen nové zastupitelstvo obce Ruda, ale také svého zástupce v Senátu.

První kolo voleb do Senátu a volby do zastupitelstev obcí se uskuteční v pátek 9. října a v sobotu 10. října 2026. Pokud nebude senátor zvolen již v prvním kole, druhé kolo senátních voleb proběhne v pátek 16. října a v sobotu 17. října 2026.

Kandidátní listiny pro volby do zastupitelstva obce se podávají registračnímu úřadu, kterým je Městský úřad Velké Meziříčí. Lhůta pro jejich podání končí v úterý 4. srpna 2026 v 16.00 hodin. Kandidátní listiny přijímá paní Kateřina Komínková v kanceláři č. 104 v 1. patře budovy úřadu na adrese Náměstí 14/16 (bývalá budova České spořitelny).

Volební strana tvořená nezávislým kandidátem nebo sdružením nezávislých kandidátů musí ke kandidátní listině připojit petici podepsanou voliči podporujícími její kandidaturu. Pro obec Ruda je podle § 21 odst. 4 zákona o volbách požadován tento minimální počet podpisů voličů zapsaných v seznamu voličů:

- nezávislý kandidát: 17 podpisů,
- sdružení nezávislých kandidátů: 24 podpisů.

Všechny potřebné formuláře k podání kandidatury jsou zveřejněny na webových stránkách obce. Zájemci o kandidaturu mohou získat další informace také na obecním úřadu.

Zastupitelstvo obce Ruda bude mít i v následujícím volebním období stejně jako doposud 7 členů.

Komunální volby jsou příležitostí podílet se na rozhodování o dalším směřování obce. Děkujeme všem, kteří jsou ochotni věnovat svůj čas a energii práci pro obec a převzít odpovědnost za věci veřejné. Věříme, že i tentokrát občané svým hlasováním podpoří kandidáty, kterým důvěřují a kteří budou usilovat o další rozvoj naší obce ku prospěchu všech jejích obyvatel.

Jako obvykle i letos tedy zveřejňujeme, co se za toto volební období stihlo udělat:

- **rok 2023:**
 - „Modernizace, stavební úpravy základní školy – oprava a rekonstrukce spodní třídy a chodeb ZŠ – dotace 735.067 Kč
 - elektroinstalace a vytápění v kulturním domě v Rudě – 150.000 Kč
 - dotace na zachování prodejny v obci - 50.000 Kč
 - stavba autobusové zastávky Křeptov (směr Velké Meziříčí) – dotace 46.736 Kč
 - finanční příspěvek na obnovu lesních porostů – dotace 105.490 Kč
 - pořízení vratných kelímků – dotace přes Mikroregion Velkomeziříčsko-Bíteško
- **rok 2024:**
 - dotace na „Ruda – kanalizace a ČOV“ ze Státního fondu životního prostředí – dotace 39.226.367,47 Kč – stavba probíhá, zatím proplaceno k 31.5.2026: 21.473.336,22 Kč
 - půjčka ze SFŽP na stavbu „Ruda – kanalizace a ČOV“ s úrokem 1 % - ve výši 13.075.000 Kč
 - dotace na zachování prodejny v obci – 60.000 Kč
 - Výměna plynových topidel v kulturním domě – dotace 150.000 Kč
 - finanční příspěvek na obnovu lesních porostů – 178.850 Kč
 - dotace na štěpkování nebo drcení klestu v obecních lesích – dotace 17.750 Kč
 - finanční příspěvek na hospodaření v lesích – dotace 67.680 Kč
- **rok 2025:**
 - dotace na „Ruda – kanalizace a ČOV“ z Kraje Vysočina – dotace 7.000.000 Kč
 - rekonstrukce vodovodu v kopci Hornák -obec zaplatila 30 % (414.225,- Kč) celkových nákladů, 70 % (966.526,15 Kč) zaplatil SVK Žďársko
 - dotace na zachování prodejny v obci – dotace 42.240 Kč
 - vestavba plošinové konstrukce a regálových systémů do obecní skladovací haly – dotace 155.000 Kč
 - zpevněná plocha, vydláždění, sběrné místo u hřbitova – dotace 100.000 Kč
 - projektová dokumentace na „Stezka pro společný pohyb chodců a cyklistů podél silnice II/602: Ruda – Křeptovský Dvůr“ - dotace 287.900 Kč
 - nákup zahradního traktoru s vysokozdvížným košem – dotace 151.853 Kč
 - pořízení požárního přívěsu včetně stříkačky – státní dotace 450.000 Kč
 - pořízení požárního přívěsu včetně stříkačky – státní dotace 300.000 Kč

- dotace pro ZŠ – operační program Jan Ámos Komenský – dotace 570.519,66 Kč
- finanční příspěvek na obnovu, zajištění a výchovu lesních porostů do 40 let věku – 48.160 Kč
- finanční příspěvek na hospodaření v lesích – ekologické a k přírodě šetrné technologie– dotace 10.250 Kč
- finanční příspěvek na hospodaření v lesích –obnova, zajištění a výchova lesních porostů – dotace 57.803 Kč
- údržba a ořez vzrostlých velkých stromů v obci
- rozšíření odpočinkových míst – laviček v okolí obce
- **rok 2026:**
 - pokračování stavby „Ruda – kanalizace a ČOV“ – má být dokončeno do 5.11.2026
 - pokračování pokládky chráničky na optický kabel
 - realizace serverovny pro optiku pro obec – „Obec Ruda – Centrální datový uzel na škole“ – dotace 159.600 Kč
 - pořízení kamer na sledování sběrných míst „Zabezpečení sběrných míst s kontejnery kamerovým systémem“ – dotace 100.000 Kč
 - získání stavebního povolení na budoucí nový obecní rybník v lokalitě ve Stráních

Výše uvedený přehled ukazuje hlavní investiční akce, které se podařilo v uplynulém volebním období realizovat. Mnohé z nich byly uskutečněny za významné podpory státních a krajských dotací, bez nichž by jejich realizace byla pro obec podstatně složitější.

Domníváme se, že uplynulé čtyři roky byly pro obec obdobím dalšího rozvoje. Postupně se podařilo zlepšovat infrastrukturu, technické zázemí i veřejný prostor tak, aby se nám všem v Rudě žilo lépe a pohodlněji.

Samozřejmě, ne všechny plánované projekty se podařilo uskutečnit. Z důvodu vysokých nákladů a absence vhodných dotačních titulů byla zatím odložena výstavba hospodářské budovy. Potřebné zázemí však alespoň částečně nahradila nová obecní hala, ve které je umístěna komunální technika obce i dopravní automobil zásahové jednotky hasičů včetně přívěsu se stříkačkou.

Nadále také čekáme na realizaci některých staveb navržených v rámci komplexních pozemkových úprav v katastrálním území Ruda u Velkého Meziříčí. Jedná se zejména o plánovanou polní cestu od silnice směrem k Velkému rybníku až po hranici katastru se Záblatím. Podle informací Státního pozemkového úřadu mají v současné době přednost jiné projekty, především vodohospodářská opatření. Věříme proto, že se alespoň v blízké době podaří realizovat nový rybník ve Stráních, pro který již bylo vydáno pravomocné stavební povolení.

Naopak realizace plánované cesty nad Lhotkou nebyla schválena z důvodu budoucí trasy vysokorychlostní železnice, která má tímto územím procházet.

Největší investiční akcí v historii obce je bezpochyby výstavba splaškové kanalizace a čistírny odpadních vod. Stavba stále pokračuje a zhotovitelé usilují o dodržení termínu dokončení stanoveného na 5. listopadu 2026. Po jejím dokončení zůstává prioritou obce oprava místních komunikací a cest, které byly výstavbou dotčeny. Tento proces však musí být koordinován s podmínkami dotačních programů a zákonem o veřejných zakázkách, jejichž dodržení je pro obec naprosto zásadní.

Důležitou součástí úspěchu celého projektu bude také spolupráce občanů. Pro splnění podmínek dotace i pro bezproblémový provoz kanalizace bude nezbytné řádné napojení nemovitostí a dodržování všech stanovených pravidel. Jen tak lze předejít zbytečným provozním problémům a zvyšování nákladů na provoz čistírny odpadních vod.

Již při přípravě kanalizace bylo zřejmé, že následné opravy komunikací budou finančně velmi náročné. Proto obec v předchozích letech důsledně vytvářela finanční rezervu. Díky odpovědnému hospodaření se podařilo naspořit přibližně 32 milionů korun, které budou využity na dokončení kanalizace, pokládku chrániček pro optické sítě a následné opravy komunikací. Jsme rádi, že se podařilo připravit obec na tuto mimořádně náročnou investici bez výrazného zadlužení.

Život v obci však netvoří pouze stavby a investice. Neméně důležitý je společenský život, který by nebyl možný bez práce mnoha dobrovolníků. Díky aktivitě občanů, hasičů, školy, myslivců a dalších spolků se podařilo zachovat tradiční akce, jako jsou ostatky, karneval či merenda, a současně vznikly i nové tradice v podobě setkání seniorů, soutěže ve vaření kotlíkového guláše, školního jarmarku nebo poslední leče.

Za to všem organizátorům, dobrovolníkům a aktivním občanům patří upřímné poděkování. Právě jejich ochota věnovat svůj čas a energii společným aktivitám významně přispívá k tomu, že je naše obec místem, kde se dobře žije a kde se lidé rádi setkávají.

INFORMACE Z OBECNÍHO ÚŘADU RUDA

1) NOVÝ VYSÍLAČ MOBILNÍCH OPERÁTORŮ – VÝSLEDKY ANKETY A DALŠÍ POSTUP

V minulém čísle obecního zpravodaje jsme vás informovali o záměru výstavby nové základnové stanice společnosti Vantage Towers včetně nové elektrické přípojky NN na kopci Strážník. Cílem projektu je zlepšení pokrytí mobilním signálem v naší obci a jejím okolí.

K tomuto záměru proběhla mezi občany anketa, jejíž výsledky byly jednoznačné. Pro umístění vysílače na kopci Strážník hlasovalo 47 občanů, proti byly 2 hlasy a 1 respondent vyjádřil souhlas s výstavbou vysílače, avšak na jiném místě.

Na základě výsledků ankety zastupitelstvo obce vyzvalo společnost SUPTel, která zastupuje společnost Vantage Towers na základě plné moci, k předložení podkladů potřebných pro zahájení projektové přípravy, získání potřebných povolení a následnou realizaci stavby.

V současné době nelze přesně odhadnout, kdy bude vysílač uveden do provozu. Další postup bude záviset především na průběhu projektové přípravy a povolovacích procesů.

Při jednáních se však obci podařilo prosadit přísnější smluvní podmínky. Společnost bude povinna podat žádost o stavební povolení nejpozději do jednoho roku od podpisu smlouvy s obcí. Po nabytí právní moci stavebního povolení bude mít následně maximálně dva roky na realizaci stavby a uvedení vysílače do provozu.

O dalším vývoji projektu budeme občany průběžně informovat.

2) INFORMACE K PROVOZU MÍSTNÍHO OBCHODU

Provozovatel obchodu, společnost COOP, z důvodu delší doby současné paní prodavačky na nemocenské hledal na přechodnou dobu náhradu na pozici prodavačky či prodavače. Podle posledních informací se však situace vyvinula příznivě a obchod bude znovu otevřen již od začátku července.

V červenci nebude z důvodu závazků nové paní prodavačky vůči předchozímu zaměstnavateli otevřeno každý den, ale od srpna bude již otevřeno každodenně. Rozpis je zveřejněn na úřední desce a na webových stránkách.

Budeme velmi rádi, pokud po znovuotevření obchod opět navštívíte a podpoříte jej svými nákupy. Zachování prodejny v obci je totiž závislé nejen na provozovateli a obci, ale také na tom, jak často budou její služby využívat samotní občané.

Místní obchod představuje důležitou službu zejména pro seniory, rodiny s dětmi i všechny obyvatele, kteří chtějí mít základní sortiment dostupný přímo v místě bydliště. Jsme přesvědčeni, že jeho existence má pro obec velký význam a byla by škoda o tuto možnost přijít.

Věříme proto, že po obnovení provozu najdete do obchodu cestu a pomůžete tak zachovat službu, která přispívá ke kvalitě života v naší obci. Je na nás všech, jaké služby si dokážeme udržet a jak se nám bude v obci žít.

Děkujeme za podporu a pochopení.

Zastupitelstvo obce Ruda

3) TRÍDĚNÍ ODPADŮ A VYUŽÍVÁNÍ SBĚRNÝCH MÍST

Na základě upozornění pracovníků technických služeb i vlastních poznatků z kontrol sběrných míst bychom chtěli občanům připomenout několik zásad týkajících se nakládání s komunálním odpadem.

V poslední době se stále častěji setkáváme s tím, že vedle popelnic bývají při svozu odkládány další pytle nebo volně uložený odpad. Tyto odpady však nejsou standardní součástí svozu komunálního odpadu a svozová společnost je není povinna odvézt.

Při důsledném třídění by měla běžné čtyřčlenné domácnosti postačovat nádoba o objemu 120 litrů, stejně jako je tomu v mnoha dalších obcích. V naší obci jsou občanům k dispozici kontejnery na tříděný odpad, které i přes postupný nárůst počtu obyvatel zatím svou kapacitou dostačují. To svědčí o tom, že většina občanů odpad třídí zodpovědně, za což jim děkujeme.

Přesto bychom rádi připomněli, že množství směšného komunálního odpadu má přímý vliv na náklady obce na odpadové hospodářství. Čím více odpadu se podaří vytrždit, tím nižší jsou náklady na jeho ukládání a likvidaci.

Současně je třeba upozornit, že podle platné legislativy by měla míra vytržění komunálního odpadu dosahovat alespoň 55 %. Naše obec této hodnoty zatím nedosahuje, a proto je stále prostor pro zlepšení.

Děkujeme všem občanům, kteří odpad pečlivě třídí, a zároveň prosíme ostatní, aby se k tomuto úsilí připojili. Každý vytržiděný kilogram papíru, plastu, skla nebo kovů pomáhá snižovat množství směšného odpadu a přispívá k lepšímu životnímu prostředí i hospodárnějšímu fungování obce.

4) NOVÝ RYBNÍK VE STRÁNÍCH

V předchozích vydáních obecního zpravodaje jsme vás průběžně informovali o přípravě záměru výstavby nového rybníka v lokalitě Stráně. Nyní vás můžeme informovat o dalším významném posunu.

Pro stavbu rybníka bylo vydáno stavební povolení, které dne 15. června nabylo právní moci. Projekt je tak po administrativní stránce připraven k realizaci.

Podle informací ze Státního pozemkového úřadu bude nyní následovat zajištění finančních prostředků na realizaci stavby. Po jejich uvolnění bude možné vyhlásit výběrové řízení na zhotovitele a zahájit samotnou výstavbu.

Celý projekt je financován ze státního rozpočtu prostřednictvím Státního pozemkového úřadu. Po dokončení a kolaudaci bude nový rybník bezúplatně převeden do majetku obce Ruda.

Věříme, že se podaří zajistit potřebné financování co nejdříve a že realizace tohoto dlouhodobě připravovaného projektu bude moci v blízké době začít. Nový rybník přispěje ke zlepšení hospodaření s vodou v krajině, podpoří místní přírodu a stane se dalším hodnotným prvkem našeho okolí.

ZPRÁVIČKY Z NAŠÍ ŠKOLIČKY



Hurá do vody

Od dubna do června pravidelně vyráží děti z mateřské školy i žáci základní školy na plavecký výcvik. Do bazénu jezdí nejen předškoláci, ale také žáci 1. a 2. ročníku, přestože je plavání na prvním stupni pro ně nad rámec povinné výuky. Jsme rádi, že můžeme dětem nabídnout možnost pravidelného kontaktu s vodou, díky kterému si většina z nich odnese do života důležitou dovednost – umění plavat.

Malí záchranáři v akci

Během jarních měsíců navštívil naši školu profesionální záchranář, který dětem přiblížil základy první pomoci a bezpečného chování v krizových situacích.

Děti z mateřské školy si hravou formou vyzkoušely, jak správně přivolat pomoc, ošetřit drobná poranění nebo jak reagovat v situacích, kdy někdo potřebuje pomoc. Nechyběly praktické ukázky a spousta zvědavých otázek.

Pro žáky základní školy byl program rozšířen o náročnější témata a modelové situace. Děti si vyzkoušely telefonát na tísňovou linku, ošetření vážnějších zranění, práci s umělou krví i řešení situací, se kterými se mohou potkat v běžném životě. Díky praktickým aktivitám se na chvíli staly skutečnými záchranáři. Největší radost jsme jako pedagogové měli z toho, že děti nebyly pouze posluchači. Aktivně se zapojovaly, spolupracovaly, zkoušely jednotlivé postupy a s velkým zájmem řešily připravené úkoly. Celý program byl nejen poučný, ale také velmi zábavný a pro všechny účastníky přínosný.

Loutkové divadlo zapojilo děti do děje a třídou se rozezněly hudební nástroje

Mateřská škola se proměnila v kouzelný divadelní sál, kde děti nejen sledovaly klasický příběh o Perníkové chaloupce, ale staly se jeho přímými spoluvůdci. Tradiční loutkové představení vsadilo na

interaktivní formu, která děti vtáhla přímo do děje. Celý pohádkový blok vyvrcholil společným muzicírováním, při kterém děti za doprovodu orffových nástrojů doprovodily známé lidové písničky.

Tento prožitkový program ukázal ideální spojení dramatické, literární a hudební výchovy v předškolním vzdělávání.

Oslava lásky a pospolitosti

V květnu jsme v mateřské i základní škole společně oslavili Den matek a rodin. Děti si pro své rodiče, sourozence a další příbuzné připravily vystoupení plné písniček, básniček, tance i milých slov. Na programu pracovaly s velkým nadšením a pečlivostí. Bylo vidět, že na výsledku jim opravdu záleží.

Velmi si vážíme toho, že si rodiče našli čas a přišli děti podpořit. Právě tato setkání jsou důležitou součástí života školy a přinášejí radost dětem, rodičům i pedagogům. Potlesk a usměvavé tváře v publiku byly pro děti tou největší odměnou.

Afričtí trpasličí ježci okouzlili všechny děti

Na konci školního roku k nám do školy zavítala netradiční návštěva ze zvířecí říše - afričtí trpasličí ježci. Děti měly jedinečnou příležitost poznat tato zajímavá zvířata zblízka, dozvědět se mnoho zajímavostí o jejich životě a pozorovat jejich chování. Program byl přizpůsoben věku dětí, a tak si každý odnesl nové poznatky i nevšední zážitky. Dozvěděli jsme se, čím se ježci živí, odkud pocházejí, jak se o ně pečuje a čím se liší od našich volně žijících ježků. Největší radost však děti měly z možností si ježky pohladit a sledovat jejich pohyby i typické chování.

Magické dopoledne v obci Ruda

Obec Ruda uspořádala pro nejmladší obyvatele Dětský den, jehož hlavním hřebem bylo interaktivní vystoupení profesionálního kouzelníka. Areál plný smíchu, napětí a radosti nabídl školkáčkům i školákům dopoledne nabitě hrami, soutěžemi a magií. Organizátoři vsadili na moderní zážitkový program, který děti z obce Ruda nenechal pouze pasivně přihlížet, ale vtáhl je přímo do centra veškerého dění.

Malí hospodáři v akci: Školkáčci zažili „Den na statku“ na Šmeralově statku v Třebíči

Nezapomenutelný školní výlet prožily děti z mateřské školy v prostorách Šmeralova statku v Třebíči, kde se v rámci zážitkového programu proměnily v opravdové farmáře a hospodáře. Tradiční příměstské hospodářství, které dnes funguje jako Centrum tradiční lidové kultury, nabídlo dětem jedinečnou možnost vyzkoušet si každodenní práci našich předků. Školkáčci nezůstali jen u pasivního pozorování, ale aktivně se zapojili do chodu celého statku i bezprostřední péče o zvířátka.

Školní výlet do Pelhřimova

Ani žáci základní školy nezůstali ochuzeni o tradiční školní výlet. Tentokrát naše cesta vedla do Pelhřimova, kde na nás čekal den plný zážitků, poznávání a zábavy. První zastávkou bylo Muzeum rekordů a kuriozit, které děti zaujalo množstvím neobvyklých exponátů a zajímavých rekordů. Nechyběla ani návštěva pelhřimovského pekla na náměstí, kam se odvážně vydali účastníci výpravy. Po dopoledni plném objevování nám pořádně vyhládlo, a tak jsme si dopřáli výborný oběd v restauraci. Protože máme letos psí rok, zakončili jsme výlet návštěvou psího útulku. Paní, která se zde stará o devatenáct pejsků, nám poutavě vyprávěla o své práci, o osudech jednotlivých psů i o tom, co všechno péče o opuštěná zvířata obnáší. Děti si mohly některé pejsky prohlédnout a odnesly si nové poznatky, ale také větší porozumění a respekt k práci lidí, kteří pomáhají zvířatům v nouzi.

Školní rok je za námi a před námi jsou vytoužené letní prázdniny. Přejeme všem dětem spoustu sluníčka, dobrodružství, radosti a nezapomenutelných zážitků. Ať si během léta pořádně odpočinou, načerpají nové síly a v září se do školy i školky vrátí s úsměvem a dobrou náladou.

Krásné léto přeje kolektiv školy.





TRADIČNÍ ROUDSKÁ POUŤ



SV. JILJÍ
28. až 30. srpna



Program:

Pátek 28. srpna

20:00

*Pout'ová taneční zábava, hraje kapela
METAXA*

- na výletišti před kulturním domem, za nepříznivého počasí v kulturním domě

Sobota 29. srpna

14:00

*Dětské fotbalové utkání a následně
fotbalové utkání Svobodní – Ženatí*

- **LETOS OPĚT NA KURTU**

16:00

*Pout'ové posezení v Hostinci U Malců
- grilovaná vepřová kýta, pivo, limo*

Neděle 30. srpna

9:15

*Pout'ová mše s krojovaným průvodem,
dožínkovými věnci, kyticzkami a pout'ovými
buchtami v kostele sv. Jiljí*

- začátek průvodu už v 9:15 hod. od školy,
sraz krojaček a krojáků v 9:00 hod. u školy

14:00

*Vyhrávka na návsi – hraje dechová kapela
MUZIKANTI LADISLAVA PRUDÍKA*



Co se u nás bude konat

Datum	Název akce
17. – 19. srpen	Výroba kyticek a věnce na pouť <ul style="list-style-type: none">• Vždy od 15 hodin ve stodole za Kulturním domem.• Zveme tímto všechny dobrovolníky z řad žen, mužů, dětí i mládeže k výrobě kyticek a věnce, bez kterých se pouť neobejde.
Sobota 29. srpen	Sběr buchet na pouť <ul style="list-style-type: none">• Od 12:30 se budou sbírat buchty po domech
Víkend 28. srpna – 30. srpna	Program při příležitosti pouti sv. Jiljí <ul style="list-style-type: none">• Pátek: taneční zábava s kapelou METAXA od 20 hodin• Sobota: tradiční fotbalové utkání na hřišti a pouťové posezení v Hostinci U Malců• Krojovaný průvod v neděli od 9:30 hodin• Neděle: odpolední vyhrávka na návsi s dechovou kapelou Muzikanti Ladislava Prudíka od 14 hodin
Přelom říjen/listopad	Večer rozsvícených dýní

Historická kola v Balinách zvou na devátý ročník spanilé jízdy

Milovníci historických bicyklů, cyklistiky a dobové elegance se mohou těšit na další ročník oblíbené akce Historická kola. V sobotu **18. července 2026** se v areálu Ekocentra Chaloupky v Balinách uskuteční již **IX. ročník spanilé jízdy Balinským údolím**, která každoročně přitahuje účastníky i návštěvníky z širokého okolí.

Registrace účastníků proběhne od **10.00 do 11.00 hodin**. Akce je určena všem příznivcům cyklistiky, především majitelům historických bicyklů, kteří svou účastí připomínají bohatou historii tohoto dopravního prostředku. Vítání jsou však i cyklisté na současných kolech. Dobové oblečení není podmínkou, ale tradičně dotváří jedinečnou atmosféru celé akce.

Po registraci se účastníci vydají na spanilou jízdu Balinským údolím. Letošní ročník nabídne také zajímavý kulturně-historický program. Součástí trasy bude návštěva **staré a nové synagogy** s komentovanou prohlídkou, kterou povede historik **Martin Štindl**. Účastníci se tak dozvědí řadu zajímavostí o historii židovské komunity i významných památkách regionu.

Tradičně nebude chybět vyhlášení nejzajímavějšího historického bicyklu a nejlépe stylizovaného dobového oděvu. Po celý den bude zajištěno občerstvení a příjemné zázemí pro účastníky i návštěvníky.

Zakončení celé akce proběhne v Balinách na Mlýně, kde se účastníci po návratu opět setkají, podělí se o své zážitky a zakončí den v přátelské atmosféře.

Pořadatelé srdečně zvou širokou veřejnost, aby si nenechala ujít den plný historie, zajímavých setkání a nevšedních zážitků v krásném prostředí Balinského údolí.



Historická kola 2026

- **Termín:** 18. července 2026
- **Místo startu:** Ekocentrum Chaloupky, Baliny
- **Registrace:** 10.00–11.00 hodin
- **Startovné:** 120 Kč
- **Děti do 15 let:** zdarma
- **Program:** spanilá jízda Balinským údolím, návštěva staré a nové synagogy s komentovanou prohlídkou Martina Štindla, vyhlášení nejkrásnějšího historického kola a dobového oděvu
- **Zakončení akce:** Baliny – Mlýn

OHLEDNUTÍ ZA JARNÍMI A LETNÍMI AKCEMI V OBCI

Od vydání minulého čísla obecního zpravodaje se v naší obci uskutečnila řada společenských, kulturních i sportovních akcí, které opět potvrdily, že o společné setkávání a aktivní život v obci je stále zájem.

Ve dnech 2.–4. dubna se tradičně konalo velikonoční hrkání. Téměř dvacítka dětí prošla obec a připomněla tak jeden z nejstarších velikonočních zvyků. Děkujeme všem dětem i rodičům, kteří tuto tradici pomáhají udržovat.

Dne 10. dubna se naše obec zapojila do akce Čistá Vysočina. I letos se podařilo uklidit odpadky podél komunikací a v okolí obce. Velké poděkování patří všem dobrovolníkům, kteří neváhali věnovat svůj volný čas zlepšení prostředí kolem nás. Věříme, že v příštích letech se do této užitečné akce zapojí ještě více občanů, protože čisté okolí obce je vizitkou nás všech.

Velký zájem vzbudila také soutěž ve vaření kotlíkového guláše, která proběhla 18. dubna. Do soutěže se zapojilo sedm týmů a téměř stovka návštěvníků měla možnost ochutnat a porovnat jednotlivé soutěžní vzorky. Odborná porota i návštěvníci nakonec nejvýše ocenili guláš připravený ženským týmem. Všem soutěžícím děkujeme za skvělou atmosféru a kulinářské umění.

Poslední dubnový den patřil tradičnímu pálení čarodějnic. Počasí organizátorům i návštěvníkům přálo a akce se těšila velmi vysoké účasti. Díky suchému počasí vzplála hranice rychleji než obvykle, ale o příjemnou atmosféru, setkání sousedů a společně strávený podvečer rozhodně nebyla nouze.

Dne 22. května se na fotbalovém hřišti uskutečnilo tradiční stavění máje. O její vztyčení se postarali místní mladí muži a chlapi, kteří navázali na dlouholetou tradici a opět ukázali, že podobné zvyky mají v naší obci své pevné místo. Děkujeme všem, kteří se na přípravě a stavění máje podíleli.

Dne 8. června jsme společně oslavili Mezinárodní den dětí. Na akci dorazilo přibližně padesát dětí, pro které byl připraven pestrý program. Velký úspěch sklídilo vystoupení kouzelníka PETA, děti si vyzkoušely žonglování, řešily hlavolamy, soutěžily v různých hrách, obdivovaly obří bubliny a nechyběla ani možnost vyfotit se s drakem. Jsme rádi, že si děti i jejich rodiče celé odpoledne užili.

Dne 20. června se uskutečnil další ročník oblíbené cyklistické akce Zlaté kolo Vysočiny. Také letos vyrazili účastníci na společný výlet po krásách našeho regionu. Podrobnější informace o průběhu akce a počtu účastníků přineseme v příštím vydání zpravodaje.

Děkujeme všem organizátorům, dobrovolníkům, spolkům i občanům, kteří se na přípravě jednotlivých akcí podíleli nebo se jich zúčastnili. Právě díky jejich ochotě a aktivitě zůstává společenský život v naší obci pestrý a živý.

Fotografie ze všech uvedených akcí naleznete na webových stránkách obce na adrese www.obecruda.eu nebo také na <https://eu.zonerama.com/ObecRuda/1347817>.

CENTRÁLNÍ EVIDENCE PSŮ (CEP)

Centrální evidence psů je informační systém veřejné správy, který dle §5e zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči, vyjde v platnost 1.7.2026. Cílem je usnadnit identifikaci psů, pomoci při dohledávání ztracených zvířat a zřehlednit plnění zákonných povinností souvisejících s jejich chovem. Již nyní platí, že každý pes musí být nezaměnitelně označen mikročipem a v imunitě proti vzteklině. Registrace prozatím nebyla povinná. Doposud bylo na trhu registrů více, byly to soukromé firmy a dohledávání majitele zvířete bylo občas složité. Nyní bude registr jeden (státní) označený CEP.

Jaký je postup chovatelů, aby dosáhli zákonné povinnosti?

Požádají veterinárního lékaře o zapsání do státního registru. Ať už máte pejska zaregistrovaného kdekoli, údaje se nepřenaší. Při registraci je nutné vzít s sebou platný očkovací průkaz nebo pas zvířete a i zvíře samotné, neboť je třeba zkontrolovat číslo mikročipu čtečkou. Veterinární lékař musí psa zaregistrovat do 7 dnů od doby, kdy chovatel požádal o zápis. Zároveň zákon ukládá veterinárnímu lékaři povinnost zapsat informace o chovateli (trvalé bydliště, místo chovu, telefon, email) a ověřit je v základních registrech České republiky. Za správnost a aktuálnost všech zapsaných údajů odpovídá ze zákona chovatel. Chovatelé štěňat musí požádat o načipování a registraci v době prvního očkování (nejpozději ve 3 měsících věku), tudíž by žádné štěně nemělo být prodáno bez identifikace a už by v registru mělo být. Stát tím chce eliminovat tzv. množírny.

Údaje budou do Centrální evidence psů veterinárními lékaři vkládány postupně v návaznosti na tom, jak budou chovatelé přicházet na pravidelná přeočkování proti vzteklině a na označování štěňat elektronickými čipy. To znamená, že až Vám bude končit platnost vakcinace proti vzteklině, přijdete na vakcinaci a já Vám psa zaregistruji. Platnost vakcinace proti vzteklině je různá dle typu vakcíny. Pro urychlení celého procesu je vhodné vytisknout a vyplnit formulář pro evidenci psa, který najdete na stránkách <https://registrpsu.gov.cz/> nebo jsem schopna Vám ho poslat emailem po vyžádání. S dotazy ohledně nové státní povinnosti se můžete na mne obrátit.

Krásné letní dny plné odpočinku přeje

MVDr. Šárka Dresslerová
tel. 728531052
sarka.vitko@email.cz

CENTRÁLNÍ EVIDENCE PSŮ (CEP)
DŮLEŽITÉ INFORMACE PRO CHOVATELE

Centrální evidence psů je státní registr, který pomáhá chránit zdraví zvířat i veřejnosti a usnadňuje vyhledání ztracených psů.

1 KDY JE NUTNÉ PSA ZAPSAT DO CENTRÁLNÍ EVIDENCE?
Chovatel musí zajistit zápis psa:
• při označení štěněte mikročipem před předáním novému majiteli,
• nejpozději při nejbližším očkování nebo přeočkování proti vzteklině.
Po objednání a uhrazení služby veterinární lékař provede zápis do registru nejpozději do 7 pracovních dnů.

2 KDO HRADÍ POPLATEK ZA ZÁPIS?
Poplatek za zápis do Centrální evidence psů hradí chovatel veterinárnímu lékaři.
Zápis není automatický – chovatel musí o tuto službu veterinárního lékaře požádat.

3 JAKÉ ÚDAJE JSOU PRO ZÁPIS EVIDOVÁNY?
Pro zápis psa do CEP jsou vyžadovány zejména:
• číslo mikročipu nebo tetování
• pohlaví psa
• číslo pasu (pokud byl vydán)
• jméno psa
• jméno a adresa chovatele
• telefonní číslo chovatele
• adresa místa chovu
• údaje o očkování proti vzteklině
U registrovaných psů veterinární lékař průběžně zapisuje především přeočkování proti vzteklině.

4 JE POTŘEBA SOUHLAS SE ZPRACOVÁNÍM OSOBNÍCH ÚDAJŮ?
Není potřeba. Zápis do Centrální evidence psů je zákonnou povinností.
Doporučujeme však vyplnění a podepsání formuláře, kterým chovatel potvrdí správnost uvedených údajů.

5 JAKÉ ÚDAJE MŮŽE MĚNIT CHOVATEL?
Chovatel si může samostatně upravit:
• telefonní číslo
• e-mailovou adresu
• oznámit ztrátu psa
• oznámit následný nález psa

6 KDO MÁ DO CENTRÁLNÍ EVIDENCE PŘÍSTUP?
Přístup mají:
• veterinární lékaři
• Veterinární univerzita
• Státní veterinární správa
• Policie ČR
• oprávněné obecní úřady

DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ
Soukromé registry psů ani registry petpasů nejsou automaticky propojeny s Centrální evidencí psů. Zápis do těchto registrů nenahrazuje zákonnou povinnost registrace v CEP.

MÁTE DOTAZY?
Obratěte se na svého veterinárního lékaře.

ZDRAVÝ PES, SPOKOJENÝ MAJITEL.

VÝPISY USNESENÍ ZE ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE RUDA

Výpisy usnesení ze zasedání Zastupitelstva Obce Ruda konaného dne 9.4.2026 v 19.00 hodin v Kulturním domě v Rudě

Zastupitelstvo obce:

- **schválilo:**

- ověřovateli zápisu Zdeňku Švandovou a Zdeňka Pelánka a zapisovatelem zasedání Jana Žáka,
- doplnění programu o body:
 8. Smlouva mezi KSÚS Vysočiny a Obcí Ruda – protlaky pod silnicí II/602.
 9. Seznámení s podpisem smlouvy o poskytnutí dotace – akce „Obec Ruda – Centrální datový uzel na škole“.
- program zasedání jako celek

Program:

1. *Určení ověřovatelů zápisu (§ 95 odst. 1 zákona o obcích) a zapisovatele.*
 2. *Schválení programu zasedání.*
 3. *Schválení zprávy o výsledku přezkoumání hospodaření Obce Ruda za rok 2025 a závěrečného účtu Obce Ruda za rok 2025.*
 4. *Schválení účetní závěrky Obce Ruda za rok 2025.*
 5. *Schválení inventarizace Obce Ruda za rok 2025.*
 6. *Rozpočtové opatření č. 3/2026.*
 7. *Rozpočtové opatření č. 4/2026.*
 8. *Smlouva mezi KSÚS Vysočiny a Obcí Ruda – protlaky pod silnicí II/602.*
 9. *Seznámení s podpisem smlouvy o poskytnutí dotace – akce „Obec Ruda – Centrální datový uzel na škole“.*
- Zprávu o výsledku přezkoumání hospodaření Obce Ruda za rok 2025 a závěrečný účet Obce Ruda za rok 2025 bez výhrad,
 - účetní závěrku Obce Ruda za rok 2025,
 - inventarizaci Obce Ruda za rok 2025 bez výhrad,
 - Rozpočtové opatření č. 4/2026,
 - Smlouvu č. 75460014/2026 mezi Krajskou správou a údržbou silnic Vysočiny a Obcí Ruda, jejíž obsahem je platba správního poplatku za 14 protlaků pod silnicí II/602 v rámci stavby „Ruda – kanalizace a ČOV“.
- **bylo seznámeno:**
 - s Rozpočtovým opatřením č. 3/2026,
 - s podpisem Smlouvy o poskytnutí dotace – akce „Obec Ruda – Centrální datový uzel na škole“ z programu Obnova venkova Vysočiny.

Pozn.: Z důvodu zákona o ochraně osobních údajů jsou usnesení anonymizována, tzn. místo plného znění jména a příjmení jsou uváděny jen iniciály. Plné verze usnesení a zápisů jsou k nahlédnutí v úředních hodinách na Obecním úřadě v Rudě.

Redakční rada: Ing. Karel Dvořák, Mgr. Marcela Žáková, Mgr. Jana Součková, Petra Malinská.

Do Obecního zpravodaje můžete přispět i vy – kontaktní údaje: obec@obecruda.eu

Zpravodaje v barevném provedení najdete na webových stránkách Obce Ruda: www.obecruda.eu

